



**Vorlage Gremien**

**KA/2019/182/18.WP**

<b>Beratungsfolge</b>	<b>Termin</b>
Kreisausschuss	10.07.2019
Kreistag	zur Kenntnis

**Betreff:**

**Stand der Umsetzung des Sanierungsgutachtens der RMD-Gruppe  
Beantwortung einer Anfrage der AfD-Fraktion Drucksache XVIII/ I b/ 159**

**Beschluss:**

Die Anfrage der AfD-Kreistagsfraktion wird wie folgt beantwortet:

**Begründung:**

1. Wird für die Sanierung das Szenario A (Genehmigung des Haldenkonzepts) oder B (keine Genehmigung des Haldenkonzepts) verfolgt?

Es wird das Szenario B verfolgt.

2. Welche der 31 Maßnahmen gem. Sanierungsgutachten, die in 2018 umgesetzt werden sollten, wurden in 2018 umgesetzt, und wie war die Auswirkung auf Ergebnis und Liquidität?

Siehe Tabelle 1 unter Ziff. 8

3. Welche der 31 Maßnahmen gem. Sanierungsgutachten, die in 2018 umgesetzt werden sollten, wurden in 2018 **nicht** umgesetzt, und wie war die Auswirkung auf Ergebnis und Liquidität? Warum wurden die Maßnahmen ggf. nicht umgesetzt?

Siehe Tabelle 1 unter Ziff. 8

4. Welche der 31 Maßnahmen gem. Sanierungsgutachten, die in 2019 und 2020 umgesetzt werden sollen, werden voraussichtlich im betreffenden Jahr umgesetzt, und welches wird die Auswirkung auf Ergebnis und Liquidität sein?

Siehe Tabelle 1 unter Ziff. 8, dies betrifft allerdings nur das Jahr 2019. Der Wirtschaftsplan 2020 befindet sich derzeit im Unternehmen in der Diskussion und wird dem Aufsichtsrat im September zur Genehmigung vorgelegt. Erst nach dieser Abstimmung lassen sich die Auswirkung auf Ergebnis und Liquidität angeben.

5. Welche der 31 Maßnahmen gem. Sanierungsgutachten, die in 2019 und 2020 umgesetzt werden sollen, werden voraussichtlich im betreffenden Jahr **nicht** umgesetzt, und welches wird die Auswirkung auf Ergebnis und Liquidität sein? Warum werden die Maßnahmen ggf. nicht umgesetzt?

Siehe Tabelle 1 unter Ziff. 8, es handelt sich um den Verkauf des Reiterhofs Falkenberg, der wegen des langfristig abgeschlossenen Pachtvertrags derzeit nicht zu angemessenen Konditionen verkäuflich ist. Der Pachtvertrag läuft bis 2025.

6. Gibt es Maßnahmen gem. Sanierungsgutachten, die erkennbar überhaupt nicht umgesetzt werden können? Welche sind das gegebenenfalls, und wie wirkt sich dies auf das Ergebnis und auf die Liquidität aus?

Es sind keine Maßnahmen erkennbar.

7. Gibt es weitere Maßnahmen, die über die im Gutachten von Ebner und Stolz beschriebenen Maßnahmen hinaus ergriffen wurden bzw. noch ergriffen werden sollen? Welches sind ggf. die Auswirkungen auf Ergebnis und Liquidität?

Siehe Tabelle 1 unter Ziff. 8, Verkauf eines Grundstücks in Sossenheim.

8. Bitte erfassen Sie die Auswirkung der unter 2 bis 7 gestellten Fragen in folgender Tabelle:

Tabelle 1						
	Zu Frage	Maßnahmen	Auswirkung Ergebnis		Liquidität	
			Ist/Soll	Plan	Ist/Soll	Plan
in 2018	2	1.2. Verkauf Regionalpark-Haus	0	0	+0,7 M€	+1,9 M€
	2	1.4. Verkauf Weinberg	0	0	+0,3 M€	+0,2 M€
	2	1.5. Verkauf Steinmühlenweg 5	+0,4 M€	+0,8 M€	+1,5 M€	+2,0 M€
	2	2.2. Kostenreduzierung Fuhrpark	+0,1 M€	+0,1 M€	+0,1 M€	+0,1 M€
	2	2.3. Div. Kostenreduzierung	+0,1 M€	+0,0 M€	+0,0 M€	+0,0 M€
	2	2.4. Reduzierung Gesell.Kosten	+0,1 M€	+0,1 M€	+0,1 M€	+0,1 M€
	2	2.5.-2.7. Personal	+0,4 M€	+0,4 M€	+0,1 M€	+0,1 M€
für 2019	4	2.8. Preiserhöhung Bio		+0,6 M€		+0,6 M€

geplant		Freimengen				
	4	2.9. Preiserhöhung LSP		+0,9 M€		+0,9 M€
	4	2.14./2.15. Preiserhöhung Schlacke		+2,5 M€		+2,5 M€
	4	3.1-3.3. Verschmelzung Firmen		+0,2 M€		+0,2 M€
nicht umsetzbar	6	1.1. Kauf Grundstück WSA	-0,4 M€	+0,4 M€	+2,8 M€	-2,8 M€
	5	1.3. Verkauf Reiterhof	-0,8 M€	+0,8 M€	+3,4 M€	-3,4 M€
		(verschoben auf 2025 wg Pachtvertrag)				
zusätzliche Maßnahmen	7	Verkauf Grundstück Sossenheim	+0,4 M€		+0,4 M€	

9. Wie hoch war der Beitrag der Banken in 2018, und wie hoch wird er voraussichtlich in 2019 und 2020 sein?

Siehe Tabelle 1 unter Ziff. 8, in 2018 erfolgte kein Beitrag der Banken. Der Beitrag in 2019 ist noch nicht planbar, da die Kreditverträge derzeit umgestellt werden. Da das operative Geschäft derzeit gut 4 Mio. € Liquidität über Plan ausweist, ist die Gruppe derzeit gut finanziert.

10. Liegen Umsatz, Personal, Jahresergebnis sowie liquide Mittel vor und nach den Finanzierungsmaßnahmen (Beiträge von MTK und HTK sowie der Banken) im Plan? Bitte füllen Sie dazu die folgende Tabelle aus:

Tabelle 2	2018		2019	
	IST	Sanierungs-gutachten	Prognose *	Sanierungs-gutachten
Umsatz in k€	30.923	29.003	34323	34.222
Anzahl Mitarbeiter (Durchschnitt einer Jahres)	128	124	132	130
Personalaufwand in k€	-9.880	-9.444	-10215	-10.217
Jahresergebnis in k€	-15.749	-14.360	-8892	-8.899
Liquide Mittel vor Finanzierungsmaßnahmen (Jahresendbestand) in k€	4.703	7.587	-10.249	-10.249
Liquide Mittel nach Finanzierungsmaßnahmen (Jahresendbestand) in k€	8.703	7.587	-2	-2
* Prognose 2019 = Wirtschaftsplan 2019				

Die Planwerte konnten 2018 nicht vollständig erreicht werden.  
Gleiches gilt für die Planwerte im ersten Quartal 2019.

Der Vorsitzende des Kreisausschusses



Michael Cyriax  
Landrat